
VI. évfolyam 21. szám. LÉVA, 1886. május 23
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre........................5 frt — kr.
Hat hóra........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

E<ye*  Mámok IS krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS.

i

HIRDETÉSEK:

Négyhasabős petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bclyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garinoud sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-ir»dák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
••-Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer,
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
6290. sz. Barsmcgve alispáni hivatalától

Barsmegye alispáni hivatala részéről, a 
a lemondás folytán megürült ar.-maróthi 
körorvosi állomás betöltésére, pályázat 
nyittatik.

A körorvos javadalmazása 600 frt évi 
fizetés és 100 frt úti átalány.

Pályázni kívánók, csakis orvostudorok, 
felhivatnak, hogy kellőleg felszerelt pályá­
zati folyamodványaikat f. évi junius hó 
1-ső napjáig ezen alispáni hivatalhoz nyújt­
sák be, a körorvos választása f. évi junius 
lió 8-án fog megejtetni.

Kelt Aranyosmaróthon, 1886 évi má­
jus hó 15-én.

állá s s y 
alispán.

N.-Salló 1886. május 19.
Alig köszöntött be a tavasz, alig 

örvendhettünk a természet üdeségében, 
már is prózai való ragadja meg va­
lónkat.

Szomorúan jár-kel a gazda; a szá­
raz fagyos időjárás pusztításai aggo­
dalommal töltik el a súlyos tehervise­
lésre utalt polgárt.

Az őszi vetések foltosak, a fokozó­
dó szárazság folytán egész táblákat 
kellett kiforgatnunk s ennek daczára 
a gabona árak változatlanok; nem 
tőzsde-manőver ez többé, hanem a va­
lóságban létező élelem-felhalmozódás 
India és Amerikának versenye, mely 
a magyar gabona-termelőt tönkretétel­
lel fenyegeti.

Mihez kezdjünk és mihez fordul­
junk?; itt az ideje megfontolni jól, mi­
előtt learatunk s újra földbe akaszta­
nék az ekét, hogy a drága búzát, a 
bizonytalanság magvát elhintsük.

A gvakorlati gazda komoly aggo­
dalommal néz a jövőbe és szomorúan 
kénytelen mosolyogni, midőn a nagy 

szabású gazdasági egyletek és köz­
gazdasági lapok „papiros gazdái"
— kik soha életükben egy árva hold 
földön nem gazdálkodtak, csak elmé­
letben ; tele trombitálják Lazánkat az­
zal, hogy csupán gazdáink hanyagsága, 
tudatlansága, elmaradottsága az, ami 
miatt a fölbirtokos osztály adósságokba 
sülved s birtoka dobra kerül.

E papiros-gazdákat,- kik bölcs el­
méleteikkel és tudományos csodaboga­
raikkal töltik be a világot-, a múlt év 
folytán egy derék magyar birtokos, 
felső-eőri Francsics József azzal főzte 
le, hogy ingyen ajánlt fel dombóvári 
(tolnamegyei) birtokán oly földbirtok 
részleteket kisérlet-tétel végett, a milye- 
ket kivannak; paraszt gazdák beoktatása 
végett ’/, és ’/*  telkes nagyobb gazdasá­
gokhoz 40—150 holdas parczellákban ; 
még fundus-instruktussal is ellátja, hogy 
igy alkalmat szolgáltasson gyakorlati­
lag érvényesíthetni a kecsegtető elmé­
letet, megtanítani az élhetetlen magyar 
gazdákat a mindenkit boldogitó aka­
démikus gazdálkodásra. A felaján­
lott földbirtok első minőségű (5 írttal 
van megadóztatva); Francsics egyedül 
azt kötötte ki, hogv fizesse a kisérle- 
tező az adót, lássa el a földet s abból 
éljen; ő bért nem kíván úgy mond, 
mert többet érne neki, ha „elmaradt 
vén gazda“ létére a nagy tudósok 
megtanítják őt ujmódilag, jövedelme­
zően gazdálkodni.

Nem hallottuk hírét, hogy akadt 
volna valaki, ki az ajánlatot elfogadta.
— S igy hallgatólag beismert tény­
nek vehető az; kogy gabna-termelés- 
ből kis birtokos meg nem élhet, 
ha csak adósságot-adósságra nem csi­
nál, vagy földjét annyira ki nem zsa­
rolja, hogy 6—8 év múlva terméket­
len és teljességgel használhatlanná 
nem lesz. De hát mihez kezdjünk? — 
Búza helyett árpát termeljünk talán; 
hiszen ezt már tavai gyakorlatba vet­
tük s alig voltunk képesek a közép 

kvalitáson túladni. Tul-termés tehát 
itt is megboszulja magát.

Részünkről csak egyetlen esz­
közben látunk segélyt a magyar 
földbirtokos számára: az állatte­
nyésztés fokozásában és gyümölcs, 
szőlő termelés terjesztésében.

Az állattenyésztésben nincs kivétel: 
a gazda helyzete-,és viszonyának meg- 
felelőleg, ép oly hasznot hajtó a szar­
vas-marha-, mint a sertés tenyésztés, vagy 
a juh, kecske tartás, ha alkalmas kézi 
munka segélyével járulunk ezen álla­
tok nyers terményeinek feldolgozásához.

Az alföldi jó magyar gazdasszo- 
nyok tömérdek pénzt csinálnak a 
szárnyas állatokból: libából, kacsából, 
csibéből és tojásból. — A baromfi, 
főként az újabb időben gyors össze­
köttetéseinknél fogva, igen hálás por­
téka; minden vidéken megterem és 
megadja a fáradtság kamatját; hol, 
zsir, hús, stb. alakjában.

S mindez szépen beültetett szőlős- 
kerteink ápolása-, s gyümölcs-szegély- 
zettel biró földmivelési rendszerünk 
meghonosítása mellett könnyén elér­
hető.

Kivitelre termeljük a szőlőt és 
gyümölcsöt is, s lm közlekedési esz­
közeink kielégitők, örömmel keresik 
fel piaczunkat a gyümölcsvásárlók, 
főként, ha ejjv bizonyos vidék nagyobb 
mennyiségben termel valamely egysé­
ges, kedvelt fajt; tanuljuk meg egy­
szersmind az aszalás külömböző mód­
jait, hogy esetleg ekként is értékesít­
hessük termésünket.

Gondolkozzanak t. gazda-társaim 
a felvetett eszmék felett s ha a harezot 
a felmerült mostoha viszonyokkal szem­
ben ezen eszközök segítségével meg­
vívni reményünk van: léptessük életbe 
haladéktalanul!

Egy vidéki gazda.

A munka szeretete.
Lehet vonzalom, mely mit sem tesz, 

miben sem nyilvánul; ez rosszabb a semmi­
nél. A szeretet ne passiv, hanem aktív, cse­
lekvő legyen! Szeretet és munka ikertest­
vérek : egyikre a másik nélkül nem isme­
rünk reá; aki arra nevel, erre is neveljen 
és viszont.

Elő lényben két sajátság tűnik fel ősi­
nek, eredetinek: a szeretet a léthez és a 
munka. Atkozott a nevelés, mely e kettőt 
egymás mellett nem fejleszti!

Vonzalomra vonzalom, munkára munka 
tanít. Engedjük a gyermeket mozogni, ját­
szani, ösztönözzük szolgálattételekre, tevé­
kenységre. No heverjen soha, nehogy meg­
ismerje a restséget és az. unalmat. Minden 
nevelés közt az a legrosszabb, mely nem 
foglalkoztat. így tesz sok család; munka 
foglalkozás nélkül hagyja gyermekét .s az­
tán keményen bünteti, ha unalmában nya­
fog, dolgot kér vagy csilit követ el és fö­
lötte csodálkozik, ha kisdedéből rossz fel­
nőtt válik.

Lelkünk munkálkodik, valamint testünk 
is ; életünk munka eredménye. E tény elle­
nében áll, hogy sokan mégis a tespedést 
szeretik; nincs bennük tudvágy és nincs 
erő, mely a testet külsőleg foglalatosságra 
hajtaná. Ez a nevelés hibája. Kisdedünkben 
meg van úgy a szellemi, mint anyagi 
munkaszeretet : mi azonban akadályozzuk, 
meggátoljuk s leromboljuk mindkettőt. 
Gyermeke játékaiban nem vesz részt senki 
sem ; ha ő meg akarja tudni milyen bábuja 
belül s ezért tör: megfedjük keményen; 
ha ő a sokszor látott asztal iránt közönyös, 
pedig róla csak homályos felületes fogalom­
mal bir: haragszunk reá, elitéljük őt; ha 
a gyermek unatkozik s rajtunk nyiigöskö- 
dik, megverjük. így kény .szeritjük lelki s 
testi tétlenségre, a tudás iránti ellenszenvre; 
mert munkavágya reá mindig csak kint, 
fájdalmat hozott.—-Szoktatnunk kell gyerme­
keinket : mit mikép tudhat meg; mit, mikép 
lehet véghez vinni. Minden játék legyen 
szétszedhető és összerakható ; minden já­
tékban legyünk mi vezetők, igazitok vala­
hányszor szükséges. Tanítsuk szemlélni 
szoktatás által: az asztal igen-igen sokszor 
ad uj-uj anyagot a szemlélőnek, csak Út­
mutató kell. A gyermek dolgozzék szünte­
len; kötelességünk megelőzni unatkozását 
munkaadás által. Szeressük, ha kérdez, ha 
kutat, ha tudni vágy és foglalkozik s jó­
akarókig segítsük, ha reánk szorul. Ennyi 
az egész teendőnk : de mert a család ezt

TÁR CZ A.

Fővárosi tárczalevél.

A vidéken a májusi fagyok milliókra 
rúgó károkat okoztak, de o nagy országos 
veszteség hatása nem látszik meg a főváros 
nyilvános életén: az emberek még a leg­
költségesebb mulatságokban is nagy szám­
mal vesznek részt; a királyi dalmüház, 
mostanig példa nélküli főlcsigázott helyárai 
daczára, megtelt, ha W i 11 n é és M i ér­
zi n s k y énekeltek; a lóversenytér gyöpén, 
a vasárnapi futtatásokkor, ezerek tolongtak; 
a méregdrága diszlakomákon néni marad 
üres hely az asztalnál — egyedül a har­
madik operabál bukott meg kellő számú 
résztvevők hiányában. Persze! minden szak­
értő előre látta ezt; csakhogy Keglevich 
István gr. intendáns oly nyakas ember, aki 
a legjobb tanácsra sem hallgat: s igy az 
elkerülhetetlen bukást jövendölök jóakaró 
előterjesztései daczára megtartotta a ni á- 
jusi opera-álarczos-bált.

Álarczos tánczvigalom májusban Buda­
pesten! Hogy ez sikerüljön nálunk, még 
távol van a déliek mulatnivágyásától a mi 
közönségünk mulatozóvágya. Olaszország­
ban, ahol a farsangon az utczákon is hem­
zseg az álarezosok serege, pompásan sikerült 
volna. Talán Kairóban is, mint „fantázia 
(az egyiptomiak minden ilynemű mulatságot 
annak neveznek): Budapest azonban egye­
dül a tudatlan francia ut/eirók előtt azon 

földrajzi pont, ahol a Nyűgöt Kelettel ölel­
kezik; tehát Keglevich gróf álarczos táncz- 
vigalniának meg kellett buknia.

W i 11 n é „Ilunyady Lászlódban már 
kétszer lépett föl ez évadban. Már igen 
gyakran hallottuk a művésznőtől Szilágyi 
Erzsébet gyönyörű szerepét énekelni, azon­
ban szebben mint ezúttal, sohasem. A mű­
vésznő önmagát múlta felül s a szó leg­
szorosabb értelmében remekelt a rmdkiviil 
nehéz áriában, melyet a zeneszerző L a 
G rangé asszony Pesten tartott vendég­
szereplése alkalmából a nevezett világhírű 
énekesnő számára irt az 50-es évekbon. 
Hallottuk ezen áriát La G r a n g e-tól, 
hallottuk fclejthetlen emlékű B e n z al dán k- 
tól; mindketten kitűnőek voltak: de Wi 11né 
fölöttük áli. Mikor az ária végén a magas 
„esz“-et bámulatos erővel vette és sok, 
sok másodperczen át egyenletes erővel 
kitartotta, oly riadó taps (daczára, hogy 
József fölierezeg családja páholyukban volt) 
zúgott föl a házban, minőt csak ritkán hal- 
lőttünk.

A lóversenyek, mostanig, sok érdekes 
futamot nyújtottak; persze! voltak meglepe­
tések is. A legkellemetlenebb a Sztáray- 
Hunyady-istálló méltán híres háromévesé­
nek „Remeinber“-nek leverctése volt. E ló 
oly biztos nyerőnek volt tekintve, hogy 
a fogadásokban 2300 forintot tettok rá 
100 frt ellen, azaz a benne bizók 2300 fo­
rintot veszélyeztettek, hogy esetleg 100 
forintot nyerjenek. Nagyon érdekes volna, 
ha „Remetnber“ lovarja, W h y a t, sajtópert 
indítana egyik napilapunk ellen, amelynek 

tudósítója őt részegnek állította; ez okból 
játszotta volna el biztosnak hitt győzelmét.

Azért v >lna kívánatos, — sport szem­
pontból — hogy Whyat bepörölje az illető 
újdondászt, mert napilapjaink tudósítói 
vadabbnál vadabb sporthirleléscket tálal­
nak olvasóik elé ; ha egyet közölök a tör­
vényszék ily hamis hirek gyártása, ille- 

i tőleg közlése miatt elitélne, valószínű, ezen 
utálatos hazudozások megritkulnának.

Munkácsy Mi li á 1 y remek képe 
„Mozart végperczei“, nagy érdeklődést 
kelt maga iránt még az udvarnál is. Mikor 
a király megtekintette azt, Trefort mi­
niszter is a képcsarnokban volt. Az ural­
kodó és miniszterének c találkozását ille­
tőleg most rendkívüli pikáns-tartalmú be­
szélgetésről szól a fő város ezerszavu 
„fama“-ja, és csiripelnek minden eresz 
alatt Budapest verebei. Ugyanis, a király 
megtekintette Károlyi Gábor gróf 
ott készülő arczképét is és, állítólag kér­
dést intézett Trefort miniszterhez, ho­
gyan áll az ország egyik legbotrányosabb 
ügye, a Károlyi eontra Károlyi milliós-por. 
Trefort, akit egyenessége miatt mindenki 
nagyon tisztel, mitsem szépitgetett e botrá­
nyon és közölte az uralkodóval, Logy az al­
peresek közönséges (sajnos!) dolgot követ­
tek el szegény fivérükön kijátszottak őt 
az örökségből, hogy nekik annál több jus­
son az atyjok által szerzett milliókból.Persze! 
Gábor gróf neje sem herczegnő, sem grófnő; 
ez volt e csúnya eljárás főoka.

A király rendkívül sokat ad a becsü­
letességre, minisztere folvilágositásai tehát 

szerfölött lehangolták őt, — ezt csiripelik 
a budapesti verebek.

A pénzügyér bátor tettének dicsé­
résével kiváltom levelemet bezárni: S z a- 
p á r y gr ó f oly hatalmas fricskát adott 
a szemtelen bécsieknek, melytől azoknak 
orra sokáig fog vérezni. A „Magyar-Lovar- 
Egylet“ az idén is adott ki úgynevezett 
„Kincsom-sorjegy“-eket a honi tclivér-lótc- 
nyésztés emelése ezéljából. a kapzsi bé­
csiek, akik minden hasznot kizárólag ma­
gok akarnak zsebrevágni, megtiltanák az 
osztrák pénzügyér által e sorsjegyek nyilvá­
nos darusítását egész Ausztriában. Persze]! 
ezáltal jelentékeny kárt okoztak honi ló­
tenyésztésünknek.

A becsiek azonban nemcsak rendkívül 
kapzsink, liánéin páratlanul szemtelenek is; 
toliét ők nem engedték ugyan meg a 
„ Kincseni-sorsjegyek“ nyilvános elárulását 
Ausztriában, de azért elárasztották a buda­
pesti és nagyobb vidéki városaink piaezát 
a „Wiener Pforde- Lotterie“ sorsjegyeivel. 
Szapáry Gyula gróf e sorsjegyeket el- 
koboztatta. Jól tette. Köszönetét mondunk 
neki e bátor (mert a bécsi sorsjegyeket 
kiadó egyesületnek védnöke a trónörökös) 
tettéért. A bécsiek most azáltal kívánnak 
bosszút állani, — ezt csiripelik a verebek 
— hogy liadat üzennek a „Magyar-Lovar- 
Egylet“-nek; minthogy azt hiszik, ennek 
unszolására cselekedett Szapáry Gyula 
gróf igy.

A „Magyar-Lovar-Egylet“ elnöke Ká­
rolyi Gyula gróf. Nemrég a „Pesti Nap­
lódban Horváth Miklós báró „nyílt-



elhanyagolja, vagy ennek éppen ellenkező­
jét eselekszi: ritka iskolás az, ki kérdezős­
ködni, tudni és dolgozni szeret. Az iskola 
fősulyt helyezvén az értelemnek anyag­
gal való tömésére: nem ér rá a család mu­
lasztását pótolni. Igaz ugyan,, hogy a be­
széd- és értelem-gyakorlatok czélszerii esz­
köz volnának a pótolásra: de gyakorlatilag 
nagy néha érik el e ezélt, mert az ismere­
tek rendezésére s bővítésére törekednek, 
mert kényszerítőkig lépnek föl és mert a 
rajok fordítható idő csekély az otthon el­
sajátított rossz teljes kiirtására.

A mozgást minden okszerű módon elő­
segítenünk s több oldalúvá tennünk, mar a 
csecsemő kortól kezdve, fő nevelői köteles­
ség. Hadd mozgassa a csecsemő kezét, lábát,for­
gassa fejét, szemét, ha bir, emelkedjék, forgo­
lódjék még a sírást sem szükséges menten álli- 
gatnunk;ha hallgatózik, foglaljuk el hangokkal 
s olykor-olykor ne feledjük foglalkodtatni 
orrát, Ízlelő- s tapintásszervét sem. Nem 
szabadna elmulasztani egyetlen mozgatható 
testrész tevékenységbe hozatalát, gyakorol­
tatását már itt sem, annál kevésbé a már 
gyermek-komáknál.

Majd a játék s a kisebb szolgálattéte­
lek képezik a munkásság tárgyát. A játé­
kok közül legjobbak azok, melyeknek esz­
közeit a körülte valókból a gyermek kép­
zeletével mintegy „kinevezi" (igy lesz a 
székből bolt, a pálczából ló stb.) avagy 
kis átalakítással rendezi, (kalapot tesz a 
botra, s ez ember, stb.) avagy maga készíti 
a mihez már több-kevesebb kézügyesség s 
oktatás, és útmutatás által szerzett tudás 
kell. Igen jó — különösen alakithatóságáért 
— egy-egy szekér homok és agyag, mint já­
tékszer. Mesterséges játékszerek már ke­
vésbé alkalmasak, mert részint mérges fes­
tésnek, részint sokba kerülnek, annyival 
inkább, minthogy a gyermek által — épen 
munka-kedvből s tudvágyból — szétrontat- 
nak, részint azért bírnak csekélyebb pae- 
dagogiai becsesei, mert könnyen hiúkká, 
követelőkké, irigyekké stb. tehetik a kis 
tulajdonost; teljes mellőzésük mindamellett 
nagy hiba volna.

A szabadban és szabadon való játszás 
a társasjáték — kellő ellenőrzés, s ha szük­
séges utasítás mellett — kétségtelenül igen 
jó hatású s mindenesetre öntevékenységre 
szoktat, de ne kerülje el figyelmünket az 
sem, hogyha a szülék, nevelök főtörekvése 
mindig a játszás előmozdítása, folytonos 
dédelgteése volna, a gyermek túlbecsülné 
a játékot s napjait szinte csupán arra ren­
delteknek vélné.

Ma e baj bekövetkezését az a körül­
mény gátolja, hogy kisdedünk belefárad s 
beleun egy-egy játékba, újat és újat meg 
képtelen folytonosan képzelni s mi sem 
adunk: és a beleunás le-lecsökkenti előtte 
az értéket. Ez igy nincs rendjén: ki a já­
tékot, unja munkát unja. A szülék és neve­
lők gondoskodjanak a’játékot felváltó egyéb 
foglalkozásokról. Vétessenek fel a földről 
egy tüt, hozassanak be egy darab fát, egy 
zsámolyt, segittessenek maguknak minden 
olyan dologban, melyet a gyermek megbir 
s megtanulhat tenni. Ösztönözzék öt arra, 
hogy az ily általuk elvégezhető dolgokban 
önként szolgáljanak szívesen s mindenki­
nek. Ne feledjék — eleitől kezdve — szok­
tatni gyermekeiket a játék félbeszakítására 
akkor, midőn ily szolgálatokat tehetnek.

Hát a beszéd- s mellette az értelem 
gyakorlás, beszélgetés s szemléltetés utján, 
a mesélgetés, aztán a rendszeresen vezetett 
testgyakorlás nem munka-e és nem olyan 

munka-e, mit elhanyagolnunk épen nem sza­
bad? Bizony ha nem úgy járunk cl, akkor 
sem öntevékenységre, som a rendes munka 
szeretetére, sem szolgálatkészségre nem ne­
velünk : már pedig ezeket tennünk kell.

(Folyt, köv.)

Felhívás.
A magyar házi ipar előmozditasa 

érdekében mozgalom indult Nagy-Kanizsan. 
— Czélja gyermekjátéktárgyak kiál­
lítása által meggyőződést nyújtani az iránt, 
hogy Magyarország ez irányban is oly 
magaslatán áll már az ipar fejlettségnek, 
miszerint gyermekjáték szükségleteinket 
itthon is beszerezhetjük s igy 100-czrekre 
rugó kiadásainkat c hazai ipar munkásainak 
juttathatjuk. — E kiállítás létesítése czél­
jából a következő sorokat vettük: A „gyer­
mekjáték tárgyak" hazai készítői­
hez! A nagy-kanizsai „Kis ledncvelő-Egye- 
siilet" f. évi augusztus 15-től szeptember 
15-ig. Arany János utczai óvodájában 
gyermekjáték tárgy kiállítást rendez 
a hazai ipar előmozdítása szempontjából 
s azért csakis a hazában készült tárgyak 
fogadtatnak el. Ennélfogva felhivatnak a 
hazai gyárosok, készítők és bizományosok, 
hogy az áltaiok előállított vagy nálok bizo­
mánybán levő gyermekjáték tárgyakat a 
a) készítési hely és az b) ára megjelölésé­
vel minél hamarabb, legfeljebb július végéig 
vagy postán, avagy vasúton bért mentve 
megküldeni szíveskedjenek, mégis f. évi 
junius végéig előre, irásbelileg jelentsék be 
a mennyiség és érték megjelölésével a be­
küldendő tárgyak számát, hogy a kiállítást 
rendező bizottság a helyiség berendezése 
miatt tájékozva legyen. Külön csomagolva, 
illetve jelölve eladásra is elfogadtatnak 
tárgyak, sőt utórendelések is eszközöltet­
nek, ha kivánalom nyilvánul. A helyiség 
használatáért, kezelési költség nem számit- 
tatik. Mégis a felmerülő költségek fedezé­
sére az eladandó tárgyak árából némi % 
ajánlás a kiállítók részéről kívánatos. A 
kiállítandó tárgyak esetleges visszaküldése 
a kiállító költségén történik. Kéretik to­
vábbá nyilatkozat arra nézve, hogy hely­
ben és vidéken milyen feltételek mellett 
állítható bizományos raktár? Avagy egyál­
talán kivántatik-e e nembeli intézkedés? 
Kérdezösködések, szállítmányok s minden 
ide vágó intézkedések Bátorfi Lajos egye­
sületi titkárhoz Nagy-Kanizsí.ra intézetniük.

Teljes tisztelettel Nagy-Kanizsán, 188G. 
évi május 2-án tartott közgyűlésből, illetve 
május 15-iki választmányi ülés határoza­
tából. Vidor Samuné sz. Gelsei Gutmaun 
Hedvig egyesületi in. elnök. Bátorfi La­
jos egyesületi titkár.

— Az iszákosság terjedésének meg- 
gátlásáért esdő 100 és 100 kérvény jött 
a német kormányhoz s a birodalmi kan- 
czellárhoz. A német birodalmi tanácsban 
az inban ez ügy a bizottsági tárgyaláson 
túl sohasem jöhetett. Most azon eszmével 
foglalkoznak, hogy egy enquéte-tanácskoz- 
mány hivassék’egybc, a mely foglalkozzék 
az italmérési jog kérdésével, s mely az it­
tasság elleni büntetések szaporítását, kis­
korúaknál a szeszes italok élvezetének 
teljes eltiltását, a korcsmák számának csök­
kentését, kozmaolajmentes szesznek kiméré­

sót s hasonlókat v i tatás tárgyává tegven. 
Ausztria összes tartományaiban ez irányban 
koraolv lépések tétettek. A cseh tartomány­
gyűléshez 217 kérvény lett a pálinkáivá*  
módnélküli terjedése ellen beadva. A bizott­
ság, hova e kérvények utasittattak, indítvá­
nyozta, hogy a szeszgyáraknak a. detail-el- 

tiszta­
morva
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adás meg ne engedtessék, s hogy 
forgalomba jövő szesz rendőri utón 
sága iránt megvizsgáltattassék. A 
tartománygyülés azon határozatot hozta.
hogy a birodalmi törvényhozásnál indítvá­
nyozni fogja, miszerint; 1. A korcsmaadóssá­
gok beliajíhatlanokká tétessenek, 2. hogy 
a galicziai kivételes törvény hatása 
országra is kiterjesztessók, 3. a I 
nak megfontolásába ajánltatik, 
coneessio-adás joga ne korlátoztassék-e 
vasárnap a szeszes italok kimérésé

es 
a

i Morva- 
kormány- 
vajjon a 

és 
_____ _____ ne le­

gyen-e teljesen eltiltva; hasonló felterjesz­
téseket tettek a sziléziai 
tartománygyülések. Nálunk 
áll útjában annak, hogy az 

deményező lépések
— Kirándulás 

vára és Ada Kalsh 
városi menetjegy 
ünnepek alkalmával f. é. 
az osztr 
állomásé 
vonattal Herculcs fürdőre. — Innét azután 
kirándulások történnek a vízeséshez, a Cso- 
rics magaslathoz, a magas Domoglethez és 
a fehér kereszthez, mely után a fürdő dísz­
termében hangverseny és tánczkoszoru 
tartatik. A következő napon indulás kiilön­
vonattal Orsovára, ott a koronakápolna 
megtekintése, melynél a „Magyar dalkör" 
és az „orsovai férfi dalegylet" valamint a 
katonai zenekar előadásokat tart. — Innét 

Ada Kaléh 
Orsovára. 

természeti 
Kasanhoz, 
dalegylet

a karintbiai 
regale-kérdés 

immár égetően 
szükségessé vált intézkedések iránt a kez- 

megtétessenek. G- L.
Herculös fürdőbe, Orso- 
és Kasanba. A budapesti 

iroda által a pünkösdi 
'. junius hó 12-én 

r, magyar állam vasút társaság Bpest 
áról társas kirándulást rendez külön

hajóval a regényesen fekvő 
szigethez azután vissza hajóval 
Orsováról kirándulás hajóval a 
szépségekben felülmúlhatatlan 
hol a katonai zenekar és a két 
által előadások tartatnak, azután a Széchenyi 
emléktábla, a veterani barlang, a denevér 
barlang és Ponty kővári barlang megtekintése, 
innnét vissza utazás Orsovára. Indulás 
< irsováról junius 14-én este 9. óra 30. perez- 
kor kiilönvonattal, érkezés Bpesten 15-én 
reggel 8 óra 54. perczkor. Ezen kirándulás­
hoz a budapesti városi menetjegy irodában 
oly jegyek adatnak ki, melyek áraiban 
a vasúti menetdijon kivül a kirándulással 
egybekötött programszerű ellátás-, elszál­
lásolás. és hajózásért járó összes költségek 
már benfoglaltatnak. Ezen jegyek árai a 
következők. I. oszt. 36. frt. II. oszt. 28. 
frt. A résztvevők kényelmes utazásáról, 
valamint kitűnő ellátás «és clszállásáról gon­
doskodva lesz. — Hogy a kirándulók eset­
leg hosszabb ideig is tartózkodhassanak 
llercules fürdőben, megengedtetik, hogy a 
visszautazás bezárólag junius hó 25-ig 
s pedig bármely személyszállító vonattal, 
tehát gyorsvonattal is történhessék. Előjegy­
zések említett- irodában Bpest (Mária Valé­
ria utcza Hungária szálló) bezárólag j u- 
nius hó 10. ig elfogadtatnak, hol külön 
programútok is díjmentesen kaphatók.

Különfélék.
Gr. Migazzy Vilmosné, Barsvármegye 

társadalma minden nemes intézményének 
lelkes gyámolitója életének, legszebb korá­
ban f. hó 31-én elhunyt. Áldott legyen a 

nemes lélek emlékezete ! A család gyásZjc. 
leütése igy szól : „M alli és Sonuontliurinj 
Migazzy Vilmos gróf cs. és kir. kamarás stb 
saját és leányai ti. in. Irina, Gróf Erdödy 
Iiúrcné, Eugcnic, Gróf Forgách Károlyt". 
Vilma és Antónic, valamint vejei Monvo< 
keréki Gróf Erdödy Imre, Gymesi és gács; 
ifj. Forgách Károly gróf, végre unokái 
d'ődv Ilona, Mária és legifj. Forgách Károly 
gróf nevében mély fájdalommal tudatja sze­
retett kedves nejének, a legjobb anyának 
napának és nagyanyának \\ alli és Soiinen- 
thurmi -Gróf Migazzy V i 1 m o s n é 
Csókái és Púchói Marczibányi Antónia esil- 
lagkeresztes hölgynek folyó évi május fi,; 
27-én délután 1 órakor, hosszas szenvedés 
és a halottas szentségeknek hitbuzgó felvé- 
tele után életének 49-ik, boldog házasságuk­
nak 32-ik évében Aranyos-Maróthon történt 
gyászos elhunytét. A boldogultnak drága 
teteme f. hó 24-én délután 4 órakor fog az 
ar.-maróthi templom családi sírboltjában örök 
nyugalomra elhelyeztetni. Az engeszteld sZ. 
mise-áldozatok f. hó 25-én reggel 9 órakor 
fognak az ar.-maróthi kegyúri templomban 
és a többi kegyurasági templomokban be- 
mutattatni. Legyen megáldva örök nyugo­
dalma !“

József föherczeg Nyitrán. József föher- 
czeg a baraktáborban összpontosított hon­
védcsapatok megszemlélése czéljából e hó 
17-én Nyitrán volt. A pályaudvarban a fő- 
herczeget igen nagy lelkesedéssel fogadták. 
A várost fellobogózták. A főlierczeg este 
megjelent a felvidéki közművelődési egvlet 
javára rendezett műkedvelői előadáson is, 
melyet tiszteletére halasztottak el 17-ére.

'— Az uj igazságügyminister. Király 
Őfelsége, az imént elhunyt I’auler Tivadar 
helyébe m. kir. igazságügyministerré dr. 
Fabinyi Teofil kir. kúriai bírót nevezte ki.

— A megyeileg kezelt utakon folyó 
évben előirányzott hídépítési munkálatok 
foganatosításának biztosítására f. évi má­
jus 28-án Aranyos-maróthon a megyeház 
termében versenytárgyalás fog tartatni. 
Költség előirányzat 4673 frt. 82 kr. Továbbá 
a nagyszombat - krakói államut 47-49, 
57 és 76 klmtr. szakaszain levő műtárgyak 
továbbá a kei ókvetők helyreállítása tárgyá­
ban (854 frt 29 kr, költségvetéssel) a ni. 
kir. államépitészeti hivatalnál f. é. junius 
1-én d. e. 10 órakor árlejtés fog tartatni. 
Bánatpénz 5 százalék. A közelebbi feltéte­
lek a nevezett hivatalnál megtekinthetők.

- A helybeli katii. legényegyletben a 
múlt héten már megkezdődtek az előadá­
sok; az egyes szakórákon igen szép szám­
mal vesznek részt iparos ifjúink. A tanítás 
esti 8—9 óráig tart naponként, felváltva 
más más ismeretágból. Oktatást nyernek 
magyar nyelvből, földrajz, tö.ténelei j'oőL 
számtanból, rajzból és énekből. E tárgyak 
előadására díjtalanul vállalkoztak: Bátliy 
László, Frank Ferencz, Dr Ilalassy Kálmán, 
llévizy János, Illiva János, Svarba József 
és Sárhegyi János urak. Adja Isten, hogy 
a már is csinosan berendezett, s a szük­
séghez mérten meglehetősen felszerelt he­
lyiség kedves otthonává váljék minél több 
iparos segédnek, s a kellemes szórakozás 
mellett nemeslelkü vezetőik vezérlésével 
kiegészíthessék hiányos ismereteiket. A 
mint értesültünk egy kis könyvtár beszer­
zésében fáradoznak az egyesület vezetői; 
már több kötet hasznos olvasmányt kaptak 
ajándékba, s reményük, hogy fog akadni 
több jólelkü adakozó is, ki ez irányban 
szintén támogatni fogja az egyesületet 
humánus czélja elérésében. Nem kétkedünk,

levél“-ben szólította föl a fivéreket botrá­
nyos örökösödési-pörüknek, (ennek másola­
tát most ezer meg ezer darabszámra árul­
ják utczáinkon a hordárok) melyben a vád­
irat az alpereseket csalóknak, sikkasztóknak 
és okirathamisitóknak állítja, becsiilctbiróság 
utján való elintézésére. Gábor gróf rögtön 
megfelelt e felszólításnak, örömest bele­
egyezvén az ügy ily módon történendő ren­
dezésébe; ámde Gyula gróf meg mindig — 
tehát már napok után — nem utasította 
vissza a tekintélyes hírlap utján nyilvánosan 
ellene emelt csalás, sikkasztás és okirat- 
hamisitás vádját. A bécsiek hát e miatt 
indítványozni akarják, hogy Gyula grófot 
kiballotirozzák (kizárják) a „Wiener-Jokey- 
Club“-ból.

Ez bizony országos botrány volna! 
mert Gyula gróf valóságos belső' titkos ta­
nácsos és a magyarországi vöröskereszt­
egylet elnöke.

Mily jó verébnek lenni; azok röpülni 
tudván, még a „WienerrJockoy-Club" ma­
gas emeleten nyíló ablakain át is bekandi­
kálhatnak s igy, ah ! ily botrányok készü­
letéről is tudomást szerezhetnek maguknak, 
hogy azt a közönségnek — kicsiripeljék.

Nzemcre Zoltán.

Poézis és próza.
I.

A fenyő alatt.

A fenyőfa sóhajt, susog. 
Nem is tudom mit beszélhet; 
Meglehet, hogy régi múltról; 
Cseveg el csodás meséket.

Vagy talán, mint Heine mondja,
Karcsii pálmafára gondol,
Avagy talán engem dorgál,
Hogy verselek unalomból.

Meglehet, hogy dalát súgja,
Szálló felhő-kedvesének...........
Dehogy, dehogy — jól megrázta, 
Lehellcte kósza szélnek

II. 
Kávéiiázban.

Nem tudom én mért haragszom 
Az egész világra ma.
A villamfény csodás bája,
Mintha az is bántana.

Nem érdekel, mit a sok lap,
Fürgén clfecseg nekem,
Nem lelkesít hős vezércikk,
Nem nevetek élezeken .

Sőt haragszom — oh mi szörnyű, 
Kriminális állapot !
Haragszom, hogy a kaszir-lánv, 
Mindig felé m mosolyog.

Szörnyű dühöm, nem tudom mért ? 
Kardot, párbajt, vért kíván, 
Ahán, meg van! Bosszul szelei, 
Atkozott Virginiám !

Egy kis aprófa története.
h . . . orvos nem csak arról volt hí­

res a kis városban, hogy jó orvos, hanem 
arról is, hogy igen szép felesége van.

De azt nem mindenki tudta, hogy ez 
a szép kis asszony egyszersmind a legjobb, 
a legengedelmesebb kis teremtés volt a 

világon : s igy természetesen igen boldogul 
élt férjével, a ki öt imádta.

Csak egyszer kísérletté meg az enge­
detlenséget, de azt is rettenetesen megbánta.

Ugyanis, sértette a kis menyecske nagy 
reidszeretetét az, hogy szép padlása, melyet 
oly tisztán tartott, mint szobáit, tele van 
rakva a sok nagy, ügyetlen faládákkal, 
melyek az ö kelengyéjét szállították volt, 
de most nem lévén szükség rájuk, 
egymásra rakva czéltalanul hevertek sza­
naszét.

„Istenem! — sopánkodott a kis asszony, 
mit lehetne tenni ezzel a sok lommal itt! 
Sérti a szememet ez a rendetlenség!"

„Tudja mit, nagyságos asszony ? Aprít­
suk föl, tüzelőnek használjuk el" — adja 
a tanácsot nagy bölcsen Lizi asszony, a 
szakácsnő.

„Igazán, milyen pompás gondolat ez 
magától Lizi! De előbb majd megkérdezem 
a férjemet!"

Lizi olyan mozdulatot csinál’’, mintha 
mondani akarná: minek mindenbe beleavatni 
a férfit? — de nem mert szólni.

A kis asszony meg összeölelte, csókolta 
szeretetreméltó kaczérsággal fiatal férjét, 
s aztán előadta mondókáját:

„Látod Bélám, ez a sok ügyetlen nagy 
faláda annyira elékteleniti a padlásomat, s 
úgy sincs rá többé szükség, hát azt gon­
doltam, apritassuk fel: igen?"

„Hogy aprittassuk fel? — s Béla na­
gyon komoly arezot csinál, mintha valami 

; világboldogitó diploinacziai kérdést tálaltak 

volna elébe megoldásra; már-rnár elmoso­
lyogja magát, hogy minek is töri ilyen 
haszontalanságon a fejét, mikor eszébe jut, 
hogy nem szabad az asszonynak mindenben 
engedni, mert akkor a férj papucs alá jut, 
ha még úgy tiltakoznék is az efféle kitün­
tetés ellen; e gondolatra aztán zsarnoki 
kifejezést ölt arcza, s nagy határozottsággal 
mondja a bámuló menyecskének;

„Azt nem engedhetem meg Emmám, 
lehetetlen megengednem!"

A kis asszony tágra nyitja szemeit:
„De édos Bélám, miért nem engedhet­

ned meg? Hisz azt nem használod te sem 
semmire . . . .“

„Mindegy. Csak hadd álljon az továbbra 
is a padláson — felelt az olkapatott férj, 
magára erőszakolt zsarnoksággal.

„Kedves Bélám! Ne légy olyan önfejű! 
Hisz nem vagyunk mi kereskedők, hogy 
valaha ekkora ládákra lenne szükségünk! 
Ne légy oly szeszélyes, kis férjem!"

S a gömbölyű karok odafonódnak a 
kis zsarnok nyakára, s a legszebb kék sze­
mek könyörögve keresik az ö fekete szemeit, 
melyek ki akarnak térni e meleg tekintet 
elől, mert igen is jól ismerik a hatását.

De az az ördögi gondolat csak benn 
motoszkált a férj fejében, hogy: „nem kell 
engedni az asszonynak, mert papueshőst 
csinál belőlem" s kibontakozva az édes öle­
léséből, még egyszer odavágta nagy határo­
zottsággal:

„Nem engedem meg fiam. Ne is kérj 
többé." (Folyt. köv.( 



ogy a nagy közönség azon már rég óhaj­
tott üdvös egyesülettől, hol az erkölcsök 
nemesedésévei a hasznos ismeretek is ápol­
tatnak, nem fogja támogatását megvonni. 
Az egvlet rendes tagjainak száma jelenleg 75.

— Az országgyűlési képvlselöválasztók 
összeírása tárgyában a belügyminiszter a 
központi választmányokhoz körrendeletét 
bocsátott ki, mely a törvény szigorú meg­
tartására figyelmezteti azokat. A minister e 
rendeletben orvosolni igyekezik a fölmerült 
legnagyobb panaszokat. így a választóktól 
nem szabad Követelni, hogy ők igazolják az 
adó megfizetést, hanem a névsor hivatalból 
állítandó össze. Továbbá az összes beadvá­
nyok bélyeg és díjmentesek. A névjegy­
zék nyilvánossá tételéről szóló hirdetmények 
a belügyminisztériumnak is beküldendők.

— Tanítói jubileum. Folyó hó 9-én tar­
totta Thuránszky Károly gerencséri kántor- 
tanitó tanítói működésének 50 éves jubile­
umát. E ritka ünnepélyen számos intelli­
gens ember kereste fel szerény lakában a 
népszerű öreg urat, ki megindulva fogadta 
az üdvkivánatokat, de leginkább örvendett 
annak, hogy a lévai rendőr kapitány, 
kori tanítványa, siotc.tt feléje leróni 

egy-
Kori uiiiiivuiij a, Biou»v aa/avjv hálá­
ját, s tanúidét adni szeretetének. Az ízle-

mely 
igen

tes ebéden számosán vettek részt, 
alatt az oda való plébános mondott _ 
szép beszédet, beszedőben különösen ki­
emelve, hogy a tanító bármily hosszú ideig 
s bármily lelkiismeretesen végzi is teendő­
jét, elismerésre igen ritkán talál. — Az 
ebédet tánczmulatság követte, melyen a 
nyitrai szépnem közül sokan voltak jelen, 
a jó mulatságnak, mint az ily alkalommal 
rendesen, csak a viradat vetett véget.

A felvidéki m. közm. egyesület ez idei 
közgyűlését junius hó 17-én Balassa-Gyar- 
inaton tartja. Nógrádinegye intézkedett, 
hogy az egylet tagjai ünnepélyesen fogad­
tassanak. A vendégek fogadtatása junius 
16-án d. u. fog végbe menni Az nap előér- 
tekezlet lesz a polgári iskola nagytermében. 
Este a főispán bált ad. A jövedelem egy- 
harmada a felvidéki nógrád-megyei fiókegy­
let s egyharmada a felvidéki közművelő­
dési egylet javára fog ferdittatni. Ugyanaz 
alkalommal tartja a tűzoltó-egylet lü éves 
fenállásának ünnepét is. 17-én tűzoltó disz- 
gyakorlat lesz, a közgyűlés után pedig 
diszebéd, tánczmulatság, kerékpárverseny, 
lóverseny és dalegyletek fellépése.

— Á kath. alpapság ügye. A bíboros 
herczeg prímás — hir szerint — tiz millió 
forintnyi tökét akar teremteni a kath. 
a'papság anyagi helyzetének javítására és 
a kongrua-iigy rendezésére. A káptala­
nokat felszólította, hogy mennyivel haj lan. 
dók hozzájárulni az alaphoz. Az dók hozzájárulni az alaphoz. Az ország 
valamennyi káptalana valószínűleg értekez­
letre jön össze Budapestre, vagy Esztergomba 
abból a czélból, hogy ez ügyben a káptala­
nok egyöntetű eljárása állapíttassák meg.

— Gyászhír. Kónya Józsefet, városunk 
rendőrkapitányát mély gyász érte, édes anyja, 
idősb Kónya Mihályné szül. Mészá­
ros Borbála, ki a múlt év november hó 21 én 
tartotta aranymenyegzőjét, folyó hó 16-án 
75 éves korában tüdőgyuladás következté­

déi 
gyé­

ben Kőhidgyarmaton elhunyt. Szerető 
5 gyermek, 28 unoka és 7 dédunoka 
szolja halálát.

— Takarékosság. A közoktatási 
niszter értesítette a tanfelügyelőkot, 
tekintettel a törvényhozás által a népokta­
tási ezélokra megszavazott korlátolt födö- 
zetnek; az idén a magyar nyelvi póttan­
folyam nem tartatik meg, továbbá az or-
szágos tanítói gyüléi nem hivatik össze, 
és végül, hogy az állami és községi segély- 
zett iskolák tanítói és tanítónői a tanítói 
gyűlések alkalmával törvényes napdijak és 
úti költségekben az idén részeltetni nem 
fognak. — Szép a takarékosság, de ne a 
népnevelés terén s a szegény tanitókon 
kezdjük azt.

— Kéjutazás. Budapestről Parisba f. hó 
30-án kéjvonat indul. Az odautazás alkal­
mával tartózkodási hely lesz Németorszá­
gon keresztül München, Stuttgart és Strass- 
burg; visszafelé Basel, Zürich es Bodensee.
I. hely oda és vissza 106 frt, II. hely 84 
frt, III. hely 64 frt.

— A vetések állása. A fbldmivelés-ipar- 
és kereskedelemügyi m. kir. minisztérium­
hoz a múlt hét folyamában a vetések állá­
sáról beérkezett jelentések igazolták, hogy 
a fagy által okozott károkról hangoztatott 
hírek túlzottak voltak és a fagyos napok 
benyomása alatt írattak, amenny iben a 
már most tényleg konstatálható fagykár 
leginkább gyümölcsök, szőlő, kapás növ é- 
nyek, itt-ott repeze, kerti veteinények s 
végre a virágzásban volt rozsra szorít­
koznak, sőt mi több, a gyümölcstermés 
iránt táplált remények még a fagylepte 
vidékekon sem szűntek meg teljesen. Varo­
sunk határában és a vidéken okozott fagy­
kár sem oly tetemes, mint azt első pillanat­
ban hittük. Legtöbbet szenvedtek az alan­
tabb fekvő szőlők és a korai gyümölcs. 
Gabnában semmi kár.

— A hatos esztendők átka. Különös 
végzet fűződik ebben a században majd min 
den évtized hatodik esztendejéhez. 1816-ban 
országszerte nagy éhség volt, a ga• a
szakadatlan esőzésektől kirobadt. 1836-ban 
elfagyott minden. 1846 és 56-ban egyforma 
szűk termés, nagy drágaság volt, szárazság 
és konkoly pusztított, úgy hogy ritka he­
lyen lehetett elvetőbe való ; gabonát kapni 
g egy véka rozs ára 30 forint volt. 18b6- 

bán nagy fagyok jártak. 1876-ban a termés 
nagyon rosszul fizetett s az árvizek sok 
vidéket egészeu tönkre tettek. Hogy mit 
hozott reánk a most folyó 1886.; azt szük­
ségtelen ismételni.

— R ö vi d h i r e k. — Időjárás. A jö- 
vöhétre hazánkban: többnyire csendes, de­
rült időt várhatni. — Vizbo olvadt milliók. 
A nagy-surányi czukorgyár'uj tulajdonosa rá­
jött, hogy a hibás kezelés miatt évenkint 
200 ezer forint áru ezukor a Nyitrába folyt 
a gyárból, 16 év alatt tehát harmadfél 
millió áru. — Magyar expedíció Afrikába. 
Gróf Teleky Samu saját költségén expedi- 
cziót tervez Afrikába, melyben 100 ember 
vesz részt. Az indulás e hó végére van ki­
tűzve. — Huszonhét nemzetnek van jelen­
leg külön klubhelyisége Nesv-Yorkban. 
Egyetlen város sincs a világon, hol annyi 
nemzetiség volna képviselve. A magyarok­
nak tudvalevőleg több társas körük is van 
ott. — Kapisztrán Jánosnak szentté avatása 
iránt a magyar püspöki kar, élén Simor 
János herczeg prímással, kérvényt intézett 
a pápához. — TŰZ. Nagy-Surányban e hó 
14-ére virradó éjjel tűz támadt, mely 24 
házat s több melléképületet hamvasztott 
el. A tűz a város legszegényebb lakóit 
sújtotta. — Möiparegylet Szegeden. Csongrád 
megye tanfelügyelőjének azon eszméje, hogy 
Szegeden nőiparegylet, s ezzel kapcsolat­
ban nőipar is létesittossék, a legszélesebb 
körben hódított támogatókat. — Az agg­
teleki barlangot a '•Kárpát-egyesület örök 
bérbe vette s mo3t végezteti a szükséges 
munkálatokat a barlang belsejében. Egy 
második kijárás elkészítése augusztusig 
majdnem bizonyosan várható, melyet az 
egyesületnek 21-én tartandó kirándulása 
alkalmával fognak ünnepélyesen megnyit­
tatni. — Spanyol trónörökös. Krisztina az 
özvegy spanyol királyné e hó 18-án fiú 
gyermeket szült, ki a keresztségben Alfonzo 
nevet nyert. — Madrid veszedelme. A tá­
viró nagy szerencsétlenségről ad hírt, mely 
a spanyol fővárost érte. Sodró erejű forgó­
szél zudult át a városon s iszonyú pusztí­
tást okozott. Számos ház és a San Gero- 
mino templomának tornya romba dőlt s 
közel 400 ember veszté életét. — A posta­
takarékpénztárnak intézményét ismét széles- 
bitik; junius elsején 280 újabb hivatalban 
nyitják meg. — Budavár visszavételének év­
fordulóját e hó 21-én ismét nagy kegyelet­
tel ünnepelte meg a főváros közönsége. 
Ugyanez alkalomból — mint Írják — a kö­
zös hadsereg tisztjei llentzi, a forradalom­
ban ellenünk liarczolt osztrák tábornok 
sírját megkoszorúzták. Ez utóbbi el is ma­
radhatott volna.

A 1‘ It Ó S Í <. O K.
— Rovatvezető: Zu huny. —

Netovább. A reklám netovábbját Ameri­
kában leljük. Példa rá a kővetkező hirdetés: „Texas­
ban a múlt héten egy inastadon csontvázat találtak. 
Ezen özönvíz előtti állatok fogai százhetvenöt font 
súlynak. Milyen iszonyú fogfájásban szenvedhetett a 
szegény mastadou! A fogfájást ljgbiztosabban gvó- 
gvógyitja .John Brovvn lritolik a vernie.

Politika a szerelemben. Szerelmes va­
gyok, te Kati. — Úgy ? Hát tudnak-e valamit szülőid 
választásodról? Netn.En a ti tk o s választás Inve 
vagyok.

KÖZGAZDASÁG.

A válogatás (gyomlalás).
A szőlő állandó munkáinak egyik leg- 

fontosabbját, a válogatás — gyomlalás, zöld­
metszés vagy mint nálunk mondják: leve­
lezés — képezi, melyet májusban, midőn a 
hajtások legalább 20—25 cm, hossznak, 
szoktunk végezni. Alig van munkája a szü­
lőnek, melynek okszerű végzése nagyobb 
figyelmet és ismeretet igényelne, mint a 
válogatás. Mert a válogatás által hataroz- 
tatik meg a tőkének nemcsak az idei, ha­
nem a jövő évi termékenysége is.

A válogatás lényege az idei termést 
hozó hajtásoknak és a jövő évi termő vesz- 
szőknek gondo3 kiválasztásában áll. Kivi­
telénél a mivelési mód, a talaj termőképes­
sége és a tőke erőteljes volta tartandok 
szem előtt. Mindenek előtt a földből és 
tőke-nyakból kinőtt hajtásokat eltávolítjuk. 
A mivelési módok szerint, csapon, csercsa­
pon vagy szálvesszőn (karikán) nőtt és ter- 
mésthozó hajtásokon kívül a tőke erőteljes­
séghez mérten 2—3 vagy 4, helyes pon­
tokon nőtt hajtást mindig meghagyunk, me­
lyek, mint kiérett vesszők, a következő év 
tavaszán csapra metszetnek. A tőke-fejes 
mivelési módoknál a fej közép részén ki­
nőtt hajtások, melyek többnyire terméket­
lenek, eltávolitandók, úgyszintén azok is, 
melyek sűrítik a tőkét s egyátalán fölösle­
gesek, mert ezek a tápanyagok egyrészét 
haszontalanul saját kifejlődésükre fordítván, 
egyrészről a jövő évre kiválasztott hajtá­
sok nem fejlődhetnek ki erőteljes vesszőkké, 
másrészről pedig a termést úgy mennyiség­
ben mint minőségben csökkentik, a fürtökre 
beárnyékolásuk által károsan hatnak.

Fődolog, hogy a hajtások a tőke-fej 
körületén lehetőleg egyenletesen megoszolva 
hagyassanak meg. Az ellenkező hiba a töke 

időelőtti elvénülését, kipusztulását vonja 
maga után. Ugyanis, a tőkefej azon oldala, 
melyen a csapok és hajtások vannak, na­
gyobb és folytonosabb életműködésre kénysze- 
rittotvén, a nedvkeringés lassankint ezen 
részre összepontosul, úgy hogy a másik — 
kopasz — rész lassankint minden életműkö­
dést megszüntet, elhal, s a tőke féloldaluvá 
lesz. A féloldalit tőkén az elhaltrész — fő­
ként ha metszéskor a kézi ftirészszel gon­
dosan el nem távolittatott — azon kiviil, 
hogy mindenféle káros rovaroknak tanyájául 
szolgál, később korhadásba megy, megpené- 
szedik, mi az élő részekre is áthatol, s a 
tőke időelőtti kipusztulását idézi elő.

Láthatni tehát, hogy a metszésen kívül 
a válogatás okszerű keresztülvitelével nagy­
mérvben eszközölhetjük, hogy a töke a 
talaj tápanyagait se vegye rendén kiviil 
igénybe, el se vénüljön idő előtt, hanem 
minden évben egyformán és erejéhez mórion 
hozza meg a kívánatos mennyiségű és minő­
ségű fürtöket. L. F.

Assiczurazioni Generáli. Lapunk hirdetési rova- 
vatáhan kiiziiljiik az említett társaság 1885. évi zár­
számadásait. Ezek úgy az iizlctforgalom terjedelme, 
valamint az elért nyereség nagysága, nemkülönben 
jelentékeny tartalékoknak előrelátó és gondos gyűjtése 
és elhelyezése által egyaránt imponáló listást gyako­
rolnak. Oly számokat találunk azokban, minőket csak 
egy nagy arányú nemzetközi társaság képes kimutatni, 
mely a biztosítási üzlet összes ágait egyforma gonddal 
és-az í jkor összes műszaki eszközeinek felhasználá­
sával űzi. A dij és illetékbevétel az összes biztosítási 
ágakban 14.064.237 frt 75 kr. volt; az elhelyezett 
tökék 1.296.179 frt 12 krnyi jövedelmet hoztak. Az 
1885-ben kifizetett 39.575 kár 9.042.351 frt 17 krt 
igényelt. E szerint tehát a Generáli fennállása vagyis 
1831 <?,i 598.157 káresetben 187.465.689 frt 68 krnyi 
kártérítési összeget fizetett ki, miből csakis hazánkra 
96.566 káresetben 34.376.780 írt 99 krnyi összeg esik. 
A tiszta nyereség 1 344.588 frt 55 krnyi összeget ért 
el. Ebből a tulajdonképeni biztosítási üzlet csak 577. 
074 frt 80 krt eredményezett vagy más szóval az ösz- 
sz.-s forgalom mintegy 4°/0-át jövedelmezte, nmlv tény 
szobi bizonyítékát képezi annak, hogy a Cenerali 
díjtételei igen mérsékeltek, mig kárbecslései igen kú­
tárnak. Az érintett tiszta nyereségből 141.811 frt 68 
kr. az értékpapirok árfolyam ingadozására alakított 
tartalékhoz, 348.622 frt 75 kr. pedig az ingatlanok 
tartalékalapjához csatoltatott, mely- javadalmazásokkal 
az első alap 987.419 frt 61 krra, a második alap 
pedig 1.055.768 frt 40 krra emelkedett. A díjtartalékok 
1.308.258 frt 84 krral szaporitattak és 21.484.851 frt 
23 krnyi tekintélyes összeget értek el. Az intézet 
összes biztositékalapjai 1,788.140 frt 38 krnyi gyara­
podást mutatnak és 1885. deczember 31-án 33,279.016 
frt 21 krt tesznek, melyek a leggondosabban és a 
legjobb értékekben vannak elhelyezve, ugv hogy még 
a legaggodalmasabb biztosítottat is biztonsága iránt 
teljesen megnyugtathatják. Az összes díjtartalékok ilv 
busás javadalmazása mellett a társaság mégis azon 
helyzetben van, hogy a 315 írttal befiz itett részvényre 
310 frank vagyis 124 frt osztálékot aranyban tizet. 
Ezen körülmény, valamint e Generáli köztudomású 
méltányossága, garantiát szolgáltatnak a mellett, hogy 
a társaságnak már is nagy- arányit üzlete még mindig 
fog emelkedni; de ezen haladás már biztosítva is van 
a tárczájában levő a jövő években esedékes 92.438 
112 frt 70 krnvi dijkötelezvényekkel a tüzbiztositási 
ágban, valamint a 80.330.807 frt 12 kr. tőkebiztositás- 
sal, tűzbiztosítással, az életbiztosítási ágban. A köz­
gyűlésen a társaság tisztviselői is uj választás alá 
estek és a társaság magyar igazgató tanácsosai He­
gedűs Sándor és Korizmics László urak egyhangúlag 
újra megválasztattak.

T A N Ü G Y.

Iskolai értesítés.

A lévai k. r. főgyinnasiuinban az évi 
vizsgálatok következő sorrendben fognak 
megtartatni:

F. évi junius hó 10. és 11-én lesznek 
a magántanulói vizsgálatok, ezeket követik 
junius hó 15-én a hittanból, junius hó 17-től 
junius hó 26-ig — a közbeeső ünnepeket 
kivéve — az osztályonkénti szakvizsgálatok, 
junius hó 21-én a műének-, szavalatok- és 
tornamutatványokból álló iskolai ünnepély, 

Léván, 1886. május hó 20.
A gymnasiumi igazgatóság.

Tanitóegyleti közgyűlés

A „barsi evang. reform, tanitó egylet­
nek f. évi tavaszi közgyűlése fényes bizonyí­
tékát adta annak, hogy tagjainak nagyobb 
részénél az ügybuzgóság és ernyedetlen ki­
tartás nem hiányoznak.

Sajnos, hogy a tagok egy része távol 
maradni volt kénytelen azon okból, mivel 
a községek, a közügynek eme munkásaitól 
— daczára a fennálló miniszteri szabály 
rendeletnek — az előfogatot megtagadták.

Kutassy Dénes tanitó elnök a jelen­
voltakat a kartarsi szeretet meleg hangján 
üdvözölvén, megnyitó beszédjét következő­
leg folytató:

Összejöttünk, hogy tanácskozzunk, esz­
mét cseréljünk nehány — saját körünket 
illető speciális ügyön kiviil oly pacdagogiai 
kérdések fölött, melyek megoldásának -mi­
kéntjétől függ: inegfelelend-e a magyar 
népnevolés feladatának: egyengetni népünk­
nek az utat a jólét és megelégedéshez, — 
más szóval: feltalálja-e a magyar tanítóság 
a régibb idő óta kutatás tárgyát képező 
azon módszert, moly által növendékeiből 
egy erkölcsileg, értelmileg és vagyonilag 
megizmosodott nemzedéket nevelhet a ha­
zának.

A nemzet-testen több seb van, mely 
gyógyításra vár: a vallás-erkölcsi élet meg- 
döbbentöleg lazul; a kipusztult vagyontala­
nok száma napról napra nagyobb; az ön­
gyilkosság ifjabb és idősb áldozataival a 
napi lapok telvék s úgy látszik, hogy az 
általános tankötelezettség — jelen tanrend­

szer mellett — eddig kevés eredményt 
mutat arra nézve, hogy eme káros állapo­
tot orvosolva, a lelki élet kihalt pusztája 
helyébe teremtsen viruló oázt, s az értelem­
hiány ködös homályát az értelem termé­
kenyítő napja világítsa meg.

Népünk eme hanyatlását és nevelés 
ügyünk hiányait ismeri a hazai tanítóság 
s amazt a javulás útjára téríteni, emezt 
pótolni volt czélja a II. országos tanitó 
képv. gyűlésnek, midőn mai tárgyalásunk, 
illetve eszmecserénk alapját képező tételeket: 
1., „A népiskolai közegészségügy“ 2., Az 
olvasókönyv és használásának módja“ a f. 
év Augusztus havában tartandó III. orszá­
gos tanitó gyűlésre kijelelte, illetve javas­
latba hozta.

Miért is —- hivatalos tisztemből folyólag
— szeretet és bizalommal kérem a tisztelt 
tagtársakat, miszerint eme tételekről irt 
munkálatokat — midőn az ülés folyama 
alatt felolvasni szerencsém lesz — komoly 
figyelemmel hallgatni, és beható, alapos 
hozzászólásukkal — lehető hibáiból javítani,
— általában a fontos czél elérhetésére 
használhatóvá tenni szíveskedjenek,

Midőn az elmondottakat újból becses 
figyelmükbe ajánlani szerencsém van: a 
gyűlést megnyitottunk nyilvánítom.

T á r g y a k :
Örömmel jelentem, hogy múlt év tava­

szán tartott gyűlésünk 15. pontjában ki­
fejezett azon óhajtásunknak, melyszerint — 
kísérleti eszközök hiányában természettani, 
főleg a villanyosság tüneményeiből — előa­
dást, illetve gyakorlati tanítást nem tarthat­
ván — kéressék fel erre a képezdei szak­
tanár ur: mind ez, mind a t. igazgatóság 
a legnagyobb készséggel tesznek eleget; 
miért is a tanácskozás végeztével az áll. 
képezdének e célra kijelelt és felszerelt 
helyiségében vezetésem alatt megjelenni 
szíveskedjenek.

A múlt őszi gyűlés jegyzőkönyve felolvas­
tatván úgy- tartalmi mint alaki tekintetben 
észrevétel nélkül hitelesíttetett.

Pénztáros jelentését, valamint beterjesz­
tett és bizottság által megvizsgált szám,-- 
dúsának jóváhagyását a

könyvtáros előterjesztése követte.
Ezután olvastatott a 111. országos ta­

nitó gyűlésre a Nagymélt. vallás és közokt. 
miniszter ur által kitűzött s Kutassy Dénes 
által a módosított illetve megbövitett 
tételek .szellemében kidolgozott „A népis­
kolai egészségtan, és „Az olvasókönyv és 
használásának módja“ czimii munkálat.

Az egylet mind kettőt változtatás nél­
kül tette magáévá.

A III. országos tanitó gyűlésre válasz­
tandó képviselőre a szavazatok beadatván, 
kitűnt, hogy eme küldetésre Kutassy Dé­
nes cgyl. elnök az összes szavazattal válasz­
tatott meg.

Majd a hi vatalos időtartam lejárta folv- 
tán lemondott tisztviselők helyére újak 
választására hivatván fel elnökség által, 
a gyűlés volt tisztviselőit (u. in: N. t. Jó­
kai Lajos egyházi elnök; Kutassy Dénes 
tanitó elnök; Tóth Lajos fő-, Végh István 
aljegyző; Gunyits György pénztáros; Kiss 
Gyula könyvtáros; Székely Dezső Arany 
Lajos, A eres Lajos, Szűcs Bálint választm. 
tagok) 3 évre újból egyhangúlag megválasztó.

A kir. tanfelügyelőség ' iránti bizalma 
és tiszteletének adott egyletünk kifejezést 
akkor, midőn tok. Kuliszeky Ernő barsrne- 
gyci tanfelügyelő urat eme gyűlésen tiszte­
letbeli tagjává választó.

Végül a kepezdo zenetermében jelen­
tünk meg, osztatlan figyelem és érdekkel 
hallgatva tek. Dr. Ilalasy Kálmán urnák 
a természet tudomány történetével beveze­
tett, — ügybuzgóság és kitűnő szakisme­
rettel tartott, — lelki élvezetet nyújtó 
phisicai előadását; melyért mind neki, mind 
tek. Szabó Lajos igazgató urnák — ki a 
termet és kísérleti szereket e czélra át 
engedte: hálás köszönettel adózunk.

Léva 1886. Május 7.
Egyleti tag.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.

A lévai kir. jbiróság 1070/886 fenvitö 
számú végzéssel a Dékay József lévai lakos 
elleni fenyitő ügyben lefizetett 2) frtnvi 
birság felét 10 frtot a tiizoltóegylet fel­
szerelésére, hozzám küldte. Van szerencsém 
ezen összeget az egylet nevében nyilvá­
nosan megköszönni.

Léva, 1886. máj. hó 21-én.
I-Zcxilxoly Sá.n.a.cx 

tiiioltó egyleti clnik.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kvinva József, városképitánv.

Búza: m.-inázsánként 7 frt 10 kr— 7 
frt 40 kr. Kétszeres 5 frt 60 kr — 5 frt 
80 kr. Rozs: 5 frt 50 kr — 5 frt 70 kr. 
Árpa: 5 frt 20 kr 5 frt 60 kr. Zab: 6 
frt 10 kr — 6 frt 30 kr. Kukoricza: 5 frt 
70 kr 6 frt — kr. Bib: 7 frt 20 kr— 7 frt 
50 kr. Lencse: 7 frt 20. Kr — 7 frt 50 
kr, Köles: 4 frt. 80 kr



21. szám. HIRDETÉSEK. Május 23. 1886.

5—7
Mindenki, még a legszegényebb ember is áldozhat 

három krajczárt naponkint, belső testrészeinek gyöke­
res kitisztítására, hogy ez által egész sereg betegség­
nek elejét vegye, a melyek a táplálkozás s emésztés 
megzavart menetéből (székrekedés, gyomor-, máj- és 
epebajok, aranyeres bántalmak, vértcrlódás, étvágy­
hiány stb.) keletkeznek. — B r a n <11 K. gyógyszerész 
svájczi labdacsainak használatát értjük itt; egy egész 
doboz ára a gyógyszertárakban 70 kr. Gondosan meg­
figyelendő, hogy mindeiiik dobozon rajta van-e ezég- 
jegviil : cgv fehér kereszt vörös mezőben s Brandt K. 
névaláírása, nehogy máskép csomagolt s olcsóbb sze­
rek által rászedettessiink.

991. 886. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a ért dinében ezennel közhírré teszi, hogy 
a lévai tekintetes kir járásbíróság 1886. évi 991 számú 
végzésével a lévai takarék pénztár felperes részére 
Krumpel Ferencz alperes ellen 1900 forint töke, köve­
telés s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1240 forintra 
becsült vetőgép. cséplőgép, szecskavágógép, lovak és 
tehenekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek 991. sz. bekül lését rendelő vég­
zés folytán a helyszínén vagyis Nagy-Málason leendő 
eszközlésére 1886. év juniliS hó 8. napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik, oly kijelentéssel, hogy 
ezen árverésen a fentebb jelzett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet- Ígérő­
nek készpéilefizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. ez. 108. §-ában megállapított föltételek szerint 
lesz kifizetendő

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött 
időben a községi bíró házánál elváratnak.

Egyúttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a le­
foglalt tárgyakra tulajd mi vagy elsőbbségi igényt tar­
tanak. igényüket az árverés megkezdése előtt annyi­
val inkább bejelentsék — mert különben a végreh.

törv. 96. §-a kapcsában egye’.ül a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni.

Kelt Léván. 1886. évi Május hó 20. napján.

Litassy Nándor.
178 kir. bírósági végrehajtó.

----------- z--------------------- - —>—  ---------- .--------
9S2. 1886. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
lévai tekintetes kir. járásbiróság 1886. évi 992. számú 
végzésével a lévai takarékpénztár felperes részére 
Krumpel Ferencz alperes ellen 3900 frt tőkekövetelés 
és járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 1240 frtra becsült vet •- 
gép, szecskavágó gép, lovak és tehenekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak. •

Mely árverésnek 992. sz. beküldését rendelő vég­
zés folytán a helyszínén vagyis Nagy-Málason leendő 
eszközlésére 1886. év június hó 8-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik, oly kijelentéssel, hogy 
ezen árverésen a fentebb jelzett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérő­
nek készpénz fizetés mellett szükség esetén bocsáron 
alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. ez. 408. §-ában megái lapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött idő­
ben a községi biró házánál elváratnak.

Egyúttal kőzzététetik. hogy mindazok, kik a le­
foglalt tárgyakra' tulajdoni vagy elsőbbségi igényt tar­
tanak, igényüket az árverés megkezdése előtt annyival 
inkább b -jelentsék, mert különben a végreh. törv. 96. 
§-a kapcsában egyedül a vételár fölöslegére fognak 
utasittatni.

Kelt Léván, 1886. év május 20-án.

Litassy Nándor.
179 kir. bírósági végrehajtó.
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Legjobb minőségű

Gépolajok, Szíponária gyapjumosó-por,
Szaponária-gyökér. paraffin kocsikenö, zsák, ponyva stb.

SZÁVOSZT ALPHONS,
az orsz. mán. gazd. egyesület pirtMása alatt álló termény-; mag- es bizományi üzleteben £< 
,80 2_3 Budapest. V. kér. Arany János-utcza 11. szám.

ezentúl az 
kaphatók, 
is gyártja.
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VIDATS-EKEK
"Vid-a/ts-féle eg'yé'b g-épelc és a-zolr pótrészei 

eredeti Vidats-féle minták (modell) szerint csakis az alábbirt gyárban 
mely az összes mintákat a Vidats-féle csődtömegtől megszerezve, azokat

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság 
gazdasági osztálya.

Központi iroda z

Budapest, váczi-körut 57. szám.

IRét bérbeadás. "’WH
Léván az alsó ó-lévai rétdülöben fekvő Szilassy-féle 18 kaszás rét 2—3 

vagy négy kaszás darabokra osztva, május hó 30-án a délutáni istenitiszteletek 
végeztével a helyszínén nyilvános árverés utján egy évre haszonbérbe adatik.

A bérösszeg fele, esetleg egyharmad része az árveréskor, a többi aug. 
1-én lesz fizetendő. — Felhivatnak tehát a bérleni szándékozók, hogy a hely­
színén délután 4 órakor jelenjenek meg. 182 0—0
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ASSICIRAZIOAI GEEINJEIiAILI 1883
BEVÉTEL.Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghez. (1885.)

MKRLEGF
kiadás

A. tétel nőve

Díjtartalék a múlt évről 
a tűzbiztosítás . . . 
b) szá.litiuánybiztosítás

Tartalék oly károkra, melyek 1884. de^z. 31 én 
még függőben voltak:
a) tűzbiztosítás .............................
b) száliitmánvbiztositás .•••••■.
c) jégbiztosítás..................................

Dijak a törlések levonásával:
a) tűzbiztosítás........................
b) száliitmánvbiztositás . •
c) jégbiztosítás.........................

Kötvényilletékek:
a) tűzbiztosítás .................................................
b BSállitmánvbiztOSÍtáS..................................
c) jégbiztosítás.....................................................
Töky elhelyezőtök jövedelnr*:
a) E -fékekre adott e’őlegek kamatai . . . 
l>) Állam- és köz-értekpa; írok kamatai és osz­

talékai ...............................................................
c) Kamatok váltószámi tűsből, folyó szám á- 

tól és ágió .....................................................
Ny ere in.-egyenleg külön f. értékesítések folytán

Az állam és más értékpapírok többletértéke az 
1885. decz. 31-iki árfolyam szerint számítva 
tüzbiztositási ágba befoglalvák a tükör­
üveg biztosításban elért eredmények 

Összesen . .

13 e vétel e k
frt kr| frt <. frt k:

1981'»« 95
106656 ír2

2040664 97 •Z4O671 97

461721 25
17 ’>'-”'7 

1134 -
611GJ6 13 641690 13

6509127 OS
12 '4 >67 53
232 ‘-5 »*.  97

10100101 58 10100101 58

239462 30
128 S 27
64161 71

316195 28 316195 28
| 36U 76

217392 21

66322 99
287319 96 287:149 9.;
8318 97 8> J818 97

.................. 24826 16 24826 16

13OL-8357 95 392195 Í9 1.AJ1Í.53O5

A tétel neve

1. Viszontbiztosítási dijak;
a tűzbiztosítás ............................. .... • • ■
b) szál itmánvbiztositás..................................
c) jégbiztosítás.....................................................

2. Károk :
a, tűzbiztosítás kiflz. kárösszegek 2,641.528.13 

tart, még ki nem tizet, károkra 419,416.o3
b) szállitm.-bizt. kiűz. kárösszegek 373,461.92

tart, meg ki nem tizet, károkra 183,396.09
c) jégbiztosítás kifiz. kárösszegek 1,373.643.91

tart, még ki nem fizet, károkra 3.537.3)
3. Di'tartnlék 1885. deczember 31-én még folyó

biztosításokért : 
a tűzbiztosítás ) teljesen
b. szállítmánybiztosítás ) tehermentes

4. Az év folyamán fizetett járulékok: 
a tűzbiztosítás . . . 
b szállítmánybiztosítás

! c) jégbiztosit ás . . .
5. Kezelési Költségek : 

a> tűzbiztosítás . . . 
b száliitmánvbiztositás 
c) jégbiztosítás . .

6. Adok és illetékek : 
a tűzbiztosítás 
b száiii:mánybiztositás 
c] jégbiztosítás . . .

Regále-bérlet.
Vámos-ladányi közbirtokosság 

tulajdonát képező korcsmáltatási és 
husvágási jog 188G. év junius hó 
6-án három egymásután következő 
évre nyilvános árverés mellett bérbe 
adatik. — A haszonbérlet ez év 
október hó 1-én veszi kezdetét. — 
A jelen bérösszeg 500 frt.

Bővebb értesítést ad Léván Sebőn 
Alajos adótárnok ur, ki az írásbeli 
ajánlatokat is elfogadja. isa 2—3

frt kr

2283280 53
493637 21
699299 83 r 

3060944 16|
556858 01

1377181 21

frt |kr

3476217 57

4994983 3S

2111373 74

818686 51

918551 s:>

227338 30

551806,61’
13(98957 96

frt kr

347621757

4994983 38

2111373 74

918551 85

30

7< 2519 í 15
l'M-4' 7 84 
1' 19594 9 ’

2(09704 82
1< 11668 92

227338
12764 92
2577 27

928959 51
13491453 05

12764 92
25 í< 27 

377152 in;
3!-2495 i

1-10141

01
61

2455964
275979

tartalék
1110.96 17

S <832 22
1.9516.3 S l 

1'. 983922 25

7. A nyn<r '.íj és előleg pénztár kamatai
8. Ketes követelések leírása ....

Nyereség
Összesen

Nyeraség*  és vesztes’• r-sz.ru! i a 15 mérleghez Elctbiztosit isi <»«t.'ly. (1885.)

LAKÁS-VÁLTOZTATÁS.
^0

1. Díjtartalék a ninlt évről..................................
le: díjtartalék az átadott víszonbiztositásokra 
Tartah-k föggo károkra ..................................

í a halálesetre szóló Liztositásokr .
Díjbevétel » b megélésre szoló biztosításokra 

I c; ev,aradékra szóló biztosítás. .
Kötvénydijak...................................... . .
Díjtartalék átadott viszontbiztosításokra 
Elhelyezett tőkék jövedelme :

a jelzálog követelések kamatai . . .
b) Értékekre adott e.ő'egrk kamatai .
c) Állam- és mós ertekp-ijí ok kamatai
d) Folyó számlák kamatai....................
e Az ihgatlaimk tiszta jövel dme . . 
fj Életbiztosítási kötvényekre adott

legek kamatai........................

2.

3.

4.
5.
6.

clu-

összesen . . 
miből is levonva a tartalék rendes 

jutalékát......................................................

is135927 42
:;-j‘.i7»;i 53

■29>5!9('9K
5172 5 4' ■ 
96121 s|

I

7.
8.

marad . . 
Nyerem, egyenleg különf. értékesítések folyt. 
Az állam es más értékpapírok többlet érteke 
az 1885. decz. 31-iki árfolyam szerint számítva

773MS:
236759

77-06J 8
23Í7.\9 .3 ’

E8717 2.5 •
117018 52

2:m-7*9  ,7i
88717 25

117018 52

N 
X

Összesen . . 229 7072 37 4 .2 .'.<>

V AU V* O X

1. Viszont1 izi
2. Fize • ok

a) habi lese 
bj meg’dés
c] jár.ukk kert

Lev r.va a viszontbizlos. fejéi en

3. Kötvény-visszavásárláJok

Összesen . .
Levonva a kiegészítési 1-eszie.eket 

Xet « A.a lvk . .
5. Orvosi tiszt eletdi’ak í
6. Jutalékok . ,az C.Y
7. K-Itscgck íolyama an
8. Ad • < s bélyeg | kl-lzctve
9. Kamat*  k a*  nyeremény nyel Li.:to-

sitottuk javára....................
10. Leírás ketes k'vetélésekre

N y e r e s e g 
(i

Az ASSICUHA’ZíOiJ'f v Agyon állás a. 1335. doo^auik *•  3

1 A részvényesek biztosított adóslevelei
2 Ingatlan birtok :

a] városi telkek..................................
bj földbirtokok [gazdasági leltárral]
c] 1885 deczember 31. nu-g e. nem adott gazdasági 

térin*  kék a társaság földbirtok iiöol ... • •
3 a] Kölcsönök a társaság e|e*bi/.t<>sitási  kit vényéi re

bj Aktív életjáradekok és ielzálcg által biztosított, a 
felek ha álakor felveendő tőkék vételára

4 Kamatozó jelzá.ogilag
biztosított töke köl-

! csönök ingathn kra a 
jelzálog sz álvba

■ tartozók kiveteletcl
5 Kölcsönök le »*tem<  nyezett állam-és más értékpapírokra
6 All.au- és i iás értékpapírok A melléklet]...................
7 Váltók a tárezá an .........................'.................................
8 Előlegek a jelzálog <ztálynak falapsz. I. ez. e pont]
9 Penzek folyó számlán különböző bankoknál és hitel-

j intézeteknél ....................................................................
10 Készpénz-készlet a trieszti és velenezei igazgatóságok 

pénztárában ...................................................................
Készpénz készlet a fiókok pénztárában........................
Maradvány a viszon: biztosi tok számláiból....................
Maradvány az intézet ti<>k ainak számláiból . . . . 
Maradvány az A merleg folyó számláiból ’...................
a] Adósok*különböző  czimek alatt..................................
b; Adósok jelzálog k'ilcsönökre hátralékos kamatokkal 
r] Letétek kezesség es biztosíték gyanánt...................
Díjtartalék átadott élet-viszontbiztositásokra . . . . 
Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivata­

laiban, ezégtáblák, papír és nyomtatvány az összes 
rak árakban ...................................................................

Előlegezett jutalékok s törlesztendő szervezési költségek

a] folyó frt 1.691,27
b] hátralékos „ 9,7.1.526

1

3)7813739 61

18375'XJ

4(15079 7: II

»I B21 1
281468 57

T IJ II

16
17

Az 1885. deczember 31-én a jövő évekre érvényt e m - 
rado dijkötelezök érteke : frt 22.438.112.70

A es. kir. szab. Assicurazioni Generáli központi ii------*’

4701487'0
31423 2 52

113852 L
13719 c;

228193 Ki 12
13
11

1902175 91167398-’ .81

77303 <58
8* >554 12 

i7 > >571 7 ' 
81.5320 72

38 H8. 1,32
Keiül

ú 268H934 23 371 >90,9 28

1

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, misze­
rint eddigi lakásomból (nagyfogadó-uteza) ugyan­
azon utczában lejebb a 297. számú Csontó 
László-féle házba Márklí József ur háza mel­
lett) költöztem át.

Egyszersmind ajánlom ez alkalommal üzle­
temből a legfinomabb 
1 liter 60 kr. Kitűnő 
70 kr. Füstölt sonka
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házi zsírt, kilója 70 kr, 
minőségű szalonna kilója 
(hátulsó) kilója 1 frt.

REGNER JÓZSEF,
üzlettulajdonos

>
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>>>

'A aptöke ......................................
Tőkésített nyereményt;! rta ék . 
Tartalék a . el

zésér* ’ . . . . ’ . .
.T. g’ iztositás tanaid.a ....
Ingatlan tartalék . . ' ..........................................................
1 arfa!ck;il ip k'-tcs ,!»ivet elések fedezésére...................
I’en-ikivti;i r'-ndelk - íés alatti nyele neny-tartaiék . . 
aj Díjtartalék lm g érvényűén levő ; iztositásokra . . 

az A mérleg >en . . 
l’J - , . , - « a B erleg en . .
Tartalék be’ehntett de de zcm’ er 31-én nng ki nem 

fizetett károkra:,..........................................................
Az A mell egon.............................

A □ mérlegen.............................
Ősz ab kabip az életbi/.tesLásban uyeremenynyel bizto­

sítottak tavára . . . .* ..................................
a] A hivata’nokok nyugli péuzláiának v.igvor.a . . , 
h| A hivat.ilir-kok ellátási pénztárának vagyona . . . 
•lelzálngbitelrzök........................................... .... . . . .
Egyenleg a viszont biztositok számláján........................
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . • . . . 
a ili eleZ'ik kiilöm' özö czimekcu ..................................
I>] Letétek kezedig és biztosíték gyanánt...................
A B mérleg folyo számlájának egyenlege...................
(•Honi al pitvi’iiy 
Girard alapítvány . .

Felosztható nyeremény 
I.«: Átvitel a vonat- ’ 

közéi nyeremény tar­
talék javára

49

10188 2.

Összesen

19373177 49
85923 47 

227939 14 
40(1851 46

41585 83

2171278 73
•í-u k apírok Árfolyam ingadozásának fede-

A B Összesen
550.523.55 257,335.44 813,858. 9

43.b2.74 17.4'1.86 02,584.60
■•■I3.:!ios| 231.933.5S 753.274.3J

A jövő években lejárandó tüzbizto- 
tási dijak....................................... frt 22,438.112.70

987419 Cl
Sirníl - 

1955768 40
NO M) —

631270 -

414617 25
27:530 31

7 .7( k 2 25
9.30663
673153 75

4811 94
5143 40

I
753274 39

2111373 74 
19373477 49

606349 42
36 >325 97 

I
451752 85
7956! 15

193825 31

■V
0

*
Épen most jelent meg!! 

és megrendelhető alulírottnál 

AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!!
Regény három kötetben.

Irta :

Déri (Leidenfrost) Gyula, 
három kötet ára bérmentes küldés­

sel 3 frt. — és kapható
Keleti Lajosnál

Budapesten, fiirdő-uteza 4. sz.

A „Fővárosi lapok**  az „Aki nem tudott le­
mondani- cziinii regényről 1886. április 20-iki 
számában a következőket irta :

„Aki nem tudott lemondani**  ezimü három 
kötetes regény jelent meg Déri Gyula hírlap­
írótól. Ez a miinek inár második kiadása, a mi 
sikere mellett bizonyít. A történet Francziaor- 
szágban játszik. A második császárság bukása 
s az azt megelőző események képezik hátterét 
s vele gyakran egybe is folynak. Alapját egy r4 
bünpör szolgáltatta, melynek hőse egy érdekes / 
kalandor volt, ki a legmagasabb körökkel is v 

á’.’.L Gyilkosságot követett el és ♦ 
éieiíogytig tartó kényszer-munkára Ítélték. A \ 

a Íjatílj főrangú nő, kit megölt, a vádlott élete vJ

A
V*

0

i^uriíioni Generáli központi ijazjitíek) Tr ’ettban: Beeao M„ Dr. Oatabl R. Dr. Ma tragonato I. Biró Mornnrro Józ.nf a i ~ . —Bir*  fodros E. A vezértltUr: Beásó József. Magyaronzájl vozérüjynökséj 3jdapesten az*Intézet  eajit házéban Dofottya-utcza 10. sz * 8 Sr* V,>

,. , . . Buő.v®bb. zár’> valan>'nt kárkimutatások az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások a legnagyobb készséggel 
közöHetnek 08,ta8' aíanlatok a tüz’> íé9 «8 életbiztosítás ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett esz-

A lévai ügynökség 
r,rom.xxLex> S_

Nyomatott NYITRAI ÉS TÁRSÁ-nil IxSván 188Í

érintkezésben állt. Gyilkosságot követett el 
életfogytig tartó kényszer-munkára ítéltek. A \

folyását végzetesen megzavarta s azután hűtlen A 
lett hozzá. Érdekes probléma, melybe a fran- 
czia viszonyok ecsetelését ügyesen bele tudta 
szőni a szerző. A mese mindvégig leköti figyel- \ 
műnket s az eleven elbeszélői hang gyakorlott L 
íróra vall. A mű ára 3 frt. Kapható Keleti La- v’ 
jósnál, furdö-u. 4.u 185 3—4 A

0

sz.ru

